校園運用強震即時警報系統之避難疏散參考程序
壹、前言

臺灣位處環太平洋地震帶上，地震相當頻繁，地震發生時所面臨的境況非常複雜，避難疏散過程充滿不確定性，正確的操作方式，不易細膩至「時序固定、細節固定」的標準。但良好的參考程序在大部分的情境下仍具有参考的價值，尤其在緊急操作時有所依循，以在不慌不亂的情況下，因應災害的動態演變，做出最好的應變行動，本地震避難應變參考原則，適用於「應用強震即時警報系統之校園地震避難」。
貳、平時防震準備及注意事項
一、安裝強震即時警報系統，並使其運作功能正常，選擇適當警報啟動震度，目前學校大多設定以震度4級為警報啟動時機，建議將廣播系統介接至強震即時警報系統，藉由自動廣播警報，以增取更多避難應變時間。
二、教室內的桌子，如不是大且堅固時，請躲於桌子旁邊（例如學校教室的桌子較小，進出不易，且學生很多，緊急避難需要比較多的時間，躲在桌子旁邊，較易行動）。日本、臺灣通常建議躲在堅固的桌子底下，為什麼？因為遇到中、大地震房子雖未倒塌，但容易被掉落物品、翻倒櫥櫃砸傷、壓傷機率相當高。何況遇到超大地震導致房子瞬間倒塌，在錯位扭曲的建築空間中，且劇烈搖晃當下，也實在無法立即採取往外的避難行動。
參、緊急避難疏散之時機
一、一般大地震，最激烈的主振動時間通常不會超過30秒，必須先保持鎮定以避免傷亡。在室內的人員，應先保護自己身體，不要立即往外衝，在慌忙逃避時，反而容易受傷，經判斷有需要緊急避難時，再往外疏散。判斷是否需要採取避難行動的基準如下：

（一）幾乎所有人會感到驚嚇恐慌。
（二）搖晃劇烈以致站立不穩，行動困難。

（三）高處物品掉落，家具、書櫃明顯移位、搖晃或翻倒。

（四）聽到「建築物有異聲」類似碰、碰巨響時，此代表部分建築物之磚牆或混凝土受擠壓破裂。

（五）眼看部分建築物受損嚴重，牆、樑、柱開爆或明顯變形甚或倒塌。

等待強烈地震稍歇時，迅速進行避難疏散（強烈搖晃當下，難以展開行動）。
二、情境說明：地震來時的情境很複雜，大致分類說明如下：
（一）模擬情境一：
震度3級（含）以下（強震即時警報系統設定4級者不會啟動警報），輕、中度搖晃，有一些擔心，有些學生會問問左右的人「是不是地震？」，也會抬頭看看吊燈等是否搖晃，以確定地震已發生。
1.建議動作：

（1）老師應指示同學不要慌張，立即保護頭頸部（以頭套、書包或課本等）沿課桌旁蹲下，注意燈具、門窗及家具的掉落以避免被砸到而受傷。
（2）持續注意後續的餘震，若無劇烈餘震，即可恢復上課。

2.說明：
輕度及中度地震，教室倒塌的可能性較低，故以就地避難為主，通常不需採取緊急疏散避難的逃離行動。但置於高處又未固定的物品可能掉落，因此保護身體避免被掉落物品砸到為重點。但若屬「校舍結構耐震能力提升計畫（含加速高中職、國中小老舊校舍及相關設備補強整建計畫）」中，經評估列為耐震性能不佳，應補強而尚未完成的校舍，則全體師生必需先就地避難後，持續注意後續餘震，並視情況再盡速至室外避難。
（二）模擬情境二：
震度4級（含）以上（強震即時警報系統設定4級者立即啟動警報），搖晃劇烈、站立不穩，行動困難，幾乎所有人會感到驚嚇恐慌、高處物品掉落，家具、書櫃移位、搖晃甚或翻倒。
1.建議動作：

（1）保持冷靜，立即就地避難。

a.就地避難的最重要原則就是保護頭頸部及身體，避難的地點優先選擇如下：

(a)桌子下。

(b)柱子旁。

(c)水泥牆壁邊。
b.避免選擇之地點：

(a)窗戶旁。

(b)電燈、吊扇、投影機下。

(c)未經固定的書櫃、掃地櫃、電視、蒸便當箱、冰箱或飲水機旁或貨物櫃旁(下)。

(d)建物橫樑、黑板、公布欄下。

c.地震避難掩護三要領：蹲下、掩護、穩住，直到地震結束。

d.躲在桌下時，應以蹲低或趴跪的方式，且雙手握住桌腳，以桌子掩護並穩住身體，如此當地震發生時，可隨地面移動，並形成屏障防護電燈、吊扇或天花板、水泥碎片等掉落的傷害。

（2）當地震稍歇時，應聽從師長指示，依平時規劃之緊急避難疏散路線，進行避難疏散。注意事項如下：
a.可以用頭套、較輕的書包、補習袋或書本保護頭部，並依規劃路線避難。

b.遵守不語、不跑、不推三不原則：喧嘩、跑步，易引起慌亂、推擠，或造成意外，災時需冷靜應變，才能有效疏散。

c.避難疏散路線規劃，應避開修建中或老舊的建物或走廊，並考量學生同時疏散流量，使疏散動線順暢，另外要特別協助低年級及身障學生之避難疏散。
（3）抵達操場（或其他安全疏散地點）後，各班導師應確實點名，確保每位同學皆已至安全地點，並安撫學生情緒。。

2.特別注意事項：

（1）低年級學生或資源班學生應由專人引導或由鄰近老師負責帶領。
（2）在實驗室、實驗工廠或廚房，應立即保護頭頸部，找安全的掩護地方依地震避難掩護三要領就地避難，俟地震搖晃稍停後關閉火源、電源，儘速打開大門進行疏散避難。
（3）在游泳池應即離開泳池上岸躲在柱子旁或水泥牆壁邊，避開燈具、窗戶等，等搖晃停止後再行疏散避難。
（4）如在大型體育館、演講廳或視聽教室，應先躲在座位下並保護頭頸部，等搖晃停止後再行疏散避難。
（5）在建築物內需以防災頭套或書包保護頭部，但當離開建築物到空曠地後，可不必再以書包保護頭部，以利行動。

（6）地震搖晃當中切勿要求學生開門與關閉電源，應於地震稍歇且進行疏散時，才能實施上述2項動作。
2.學生在室外

（1）保持冷靜，立即就地避難。

1.在走廊，應立即蹲下，保護頭部，並注意是否有掉落物，當地震稍歇，可行動時應立即疏散至空地，或避難疏散地點。

2.在操場，應立即蹲下，避開籃球架，當地震稍歇，可行動時應立即疏散至空地，或避難疏散地點。

3.千萬不要觸及掉落的電線。
（2）抵達操場（或其他安全疏散地點）後，各班導師應確實點名，確保每位同學皆已至安全地點，並安撫學生情緒。
參考資料：教育部編印「災害應變參考程序手冊」。

1

